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PAMOKOS PLANAS

Tema: Šeima – laimės namai

Uždavinys: Nagrinėdami tekstą, atsakydami į klausimus bei atlikdami užduotis mokiniai supras, kad žmogaus laimei reikalinga šeima, kad laimė šeimoje priklauso nuo kiekvieno jos nario.

Metodai: pokalbis, kūrybinė užduotis, malda, Šventojo Rašto skaitymas.

Literatūra: Šventasis Raštas ( Ef 6, 1-3 ); V. Vaicekauskienė. „Esu žmonių vaikas“. Dorinio ugdymo vadovėlis 5-7 kl., V., „Alma litera“, 1998. 

Priemonės: Spalvotas popierius, žirklės, klijai.

Pamokos eiga

I. Įvadinė dalis ( 1 min ) Mokiniai pasako, kaip jie jaučiasi, ką įdomaus išgyveno per savaitę po praeitos pamokos.

II. Kartojimas ( 3 min. )

· Kas yra laimė? 

· Kodėl žmogus nori būti laimingas?

· Ko reikia, kad jis būtų laimingas? ( Skaitomas „Laimės receptas“ )

· Ar esate laimingi jūs? Kodėl?

III. Naujos medžiagos pateikimas ir įtvirtinimas ( 36 min )

1. Skaitomas tekstas „Laimės mašina“ ( Priedas Nr. 1 ). Tekstą skaito mokiniai vaidmenimis.

2. Teksto aptarimas ir pokalbis:

- Ką Leo Aufmanas vadina „laimės mašina“?


- Kodėl Leo Aufmanui šeima yra „laimės mašina“?


- Ką jūs pamatytumėt pro jūsų namų langą?


- Ar jums šeima yra „laimės mašina“?


- Kada ir kodėl ši „mašina“ stringa?


- Kaip jūs padedate savo namų „laimės mašinai“ gaminti laimę?


- Ko reika, kad šeima visada teiktų laimę?

3. Skaitome (Ef 6, 1-3)

Jūs, vaikai, klausykite Viešpatyje savo gimdytojų, nes šito reikalauja teisingumas. Gerbk savo tėvą ir motiną, – tai pirmasis įsakymas su pažadu: Kad tau gerai sektųsi ir ilgai gyventumei žemėje. 

Šventojo Rašto ištraukos aptarimas ir pokalbis:


- Kokia šv. Pauliaus mintis jums svarbi?


- Ar jūs laikotės šv. Pauliaus patarimo?


- Ar jums gera, kad turite šeimą?


- Ar jūsų šeimoje visi laimingi?

4. Malda. Padėka už šeimą, už tėvelius.

5. Kūrybinė užduotis: iš spalvoto popieriaus iškirpti savo šeimos siluetą (įklijuoti į sąsiuvinį).

Užduoties aptarimas

IV. Įvertinimas ir įsivertinimas ( 3 min )

- Ką naujo sužinojote?

- Kaip jautėtės pamokoje? 

- Kas patiko / nepatiko?

Įsivertinimas:

0-1 balas -  už pasirengimą pamokai

0-3 balai – užduočių atlikimas

0-2 balai – už dalyvavimą pokalbyje

0-4 balai – už elgesio kultūrą

V. Namų darbų skirimas ( 2 min. ) Trumpai pristatyti savo šeimą ( Kiek joje narių? Jų vardai. Ką mėgstate veikti kartu? )

Priedas Nr.1

Rėjus Bredberis

Laimės mašina


Vėlai vakare Leo Aufmanas sėdėjo verandoje ir rašė tamsoje – popieriaus, ir to jau nebuvo įmanoma įžiūrėti. Kartkartėmis jis šūktelėdavo: “Aha!“ arba „Ir šitą!“ – vadinasi, jis dar kažką sugalvojo įdėti savo mašinon.


- Aš vis galvoju, ką čia į ją įdėjus? Kino projektorių? Radijo aparatą? Stereoskopinius akinius? Viską surinksiu į daiktą, kad žmogus galėtų pačiupinėti ją, nusišypsoti ir tarti: „Taip, tai ir yra laimė.“


Taigi, mąstė jis, kad taip sukūrus tokį prietaisą: tegu tau permirkę kojos ar gelia kaulus, ar kankina nemiga ir vartaisi patale kiaurą naktį , tegu tau sielą graužia rūpesčiai, o mašina gamina tau laimę... Kas gi neatiduotų viso savo gyvenimo, kad tik sukurtų tokią mašiną? Kokia ji turi būti, ta laimės mašina? Gal ji turi tilpti kišenėje? O gal turi tave patį nešioti savo kišenėje?..


(Leo Aufmanas ilgai dirbo prie savo laimės mašinos, tačiau jo mašina laimės negamino. O paskui užsidegė ir virto pelenais. )

Kai gaisrininkai ir kaimynai išėjo. Leo Aufmanas pasiliko su seneliu Spoldingu, Daglu ir Tomu: visi susimąstę žiūrėjo į smilkstančius griuvėsius. Leo pažarstė bato galu drėgnus pelenus ir lėtai ištarė viską, kas jam slėgė sielą:

-Pirmiausia, ką sužinai begyvendamas, - tai, kad esi kvailys. Paskiausia, ką sužinai gyvendamas, - kad tu vis toks pats kvailys. Aš daug ką pergalvojau per vieną valandą. Ir pasakiau saua; juk tu aklas. Leo Aufmanai!.. Norite pamatyti tikrą laimės mašiną? Ją išrado prieš tūkstančius metų, ir ji vis dar veikai; ne visada vienodai gerai, bet vis dėlto veikia. Ir ji visada čia.


Jis užlipo laipteliais ir pamojo jiems pirštu.


-Va, - sušnibždėjo Leo Aufmanas. – Pažiūrėkite pro langą. Tyliaus, tuoj viską pamatysite.


Senelis , Daglas ir Tomas neryžtingai pažvelgė pro didžiulį langą, einantį į gatvę.


Ir ten, jaukioje lempos šviesoje, jie pamatė tai, ką jiems norėjo parodyti Leo Aufmanas. Valgomajame už mažo staliuko Solas ir Maršalas žaidė šachmatais. Rebeka dengė stalą vakarienei. Naomė karpė iš popieriaus sukneles savo lėlėms. Rūta piešė vandeniniais dažais. Džozefas žaidė su elektriniu traukinuku. Virtuvės durys buvo praviros, ten iš garuojančios orkaitės mama traukė prikaistuvį su troškintą mėsą. Visos rankos, visi veidai judėjo. Už stalo girdėjosi prislopinti balsai. Kažkas maloniu balseliu dainavo. Kvepėjo šviežia duona, ir buvo aišku, kad tai tikrų tikriausia duona, ant kurios tuoj užteps tikrų tikriausio sviesto. Nieko čia netrūko, ir visa tai buvo gyva, nepakartojama.


Pirma su skaidriu liūdesiu, paskui su aiškiu pasitenkinimu ir galiausiai su ramiu pritarimu Leo Aufmanas stebėjo, kaip juda, kabinasi vienas prie kito, stabteli ir vėl sklandžiai  sukasi visi jo namų sraigteliai ir ratukai.


-Laimės mašina, - tarė jis. – Laimės mašina...

(V. Vaicekauskienė. Esu žmonių vaikas. Dorinio ugdymo vadovėlis 5-7 klasėms, V., „Alma litera“, 1998., psl. 147-148)

